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getti difettosi ed il numero di oggetti difettosi con difetto d, che si osservano
nell’estrazione di m oggetti dal lotto (m; < m < n). Determinare la funzione di
probabilita del vettore aleatorio (X, Y).

3. Si lanciano due dadi. Siano X ed Y, rispettivamente, il minore ed il mag-

giore dei due punteggi. Determinare la funzione di probabilita del vettore alea-
torio (X, Y).

4. 1l vettore aleatorio (X, Y) ha la seguente funzione di probabilita:
1/4  (x,y) = (0,1) oppure (1,0)

plx,y) =4 1/2 (x,y) = (0,0)
0 altrove.

a) Determinare la funzione di ripartizione di (X, Y).
b) I punti (0,0), (0,1/2) e (1,1) sono punti di continuita per la funzione di riparti-
zione?

5. Sia X una variabile aleatoria con funzione di densita di probabilita

Ry G SR | & ol
f®) = {0 altrove.

a) Determinare la funzione di ripartizione del vettore aleatorio (X, Y), essendo
Y = X°.
b) Il vettore aleatorio (X, ¥) possiede densita?

6.  Mostrare che la seguente funzione non € una funzione di ripartizione:

0 x ol
F(x,y)={1 x-—-i:’ f

7. Sia (X, Y) un vettore aleatorio con funzione di densita di probabilita

_ et pt < ]
X y) = = 1
/) {0 altrove

Determinare la funzione di densita marginale di X,

8. Sia (X, ¥) un vettore aleatorio continuo con la seguente funzione di densi-
ta di probabilita: _
e 'R0y 20ty <2
Iy % { 0 altrove.
Determinare
a) la costante c;
b) la funzione di ripartizione di (X, Y).

f

¢ la seguente:

VW AULWLIE D A aRRAFL R . F =

9. Sia (X, Y) un vettore aleatorio con funzione di ripartizione

0 x < 0 oppure y <0
F(x,y)z{l__i,x_e*_v+e—x—}’ IEOE}-’EO

Mostrare che le v.a. X e Y sono stocasticamente indipendenti.
10. Sia (X, Y) un vettore aleatorio continuo con funzione di ripartizione

0 x < —1 oppure y < —1
(14+xP)1+y'°)/4 ~1£x51, ~1sy3 1
Fx,y) = § (1 +x'7/2 s S
(1+4y'/3)/2 -1<y<1, x>1

1 o> (- i

Determinare it
a) le funzioni di ripartizione marginali

b) la funzione di densita di probabilita di (X, ).

11. Sia (X, Y) un vettore aleatorio discreto con funzione di probabilita

p(x,y) =
' n—x— %)
| '( n.x )' pfp%'(l wr —pZ) ¥ ox= 01‘“?”*)’ T 01'“:”1
5t € e —_ !
= Lty y e i
0 altrove.

Determinare la funzione di probabilitd condizionale di ¥ dato X.
12. Sia (X, Y) un vettore aleatorio con funzione di ripartizione .della fom
F(x,y) = Fi(x)F2(y) + F3(x). Mostrare che X e Y sono v.a. stocasticamente 1n-
dipendenti.
13. Sia (X, Y) un vettore aleatorio continuo con la seguente funzione di densi-
ta di probabilita:

i L

Determinare | ‘ |
a) la funzione di densita di probabilita marginale di Y.
b) la funzione di densita di probabilita condizionale di X dato Y.

v 14. La funzione di densita di probabilitd condizionale di X dato ¥ = y(y > 0)

. ye™* x20
.f.\'IF(*"l"’) | {[1 altrove.



172 Capitolo 3 Vettori aleatori 173
apitolo |

Determinare la funzione di ripartizione del vettore aleatorio (X, Y), sapendo che
la funzione di densita di probabilita marginale di ¥ &

=12, 2=°

altrove.

. ' y) e~ x>0y>0
Joer)(®p) =14 altrove.

Determinare la funzione di densita di probabilita delle v.a. Z = X/Y.

21. Determinare la funzione di probabilita del vettore aleatﬂrio‘ (Xq, ...1.1.*&’6()13
essendo X1, ..., X rispettivamente, il numero di esiti “*1°7,...,”°6"" m n lanci di

un dado.

I1S. Le v.a. Xj,...,X, sono stocasticamente indipendenti ed identicamente di-
stribuite con funzione di ripartizione F. Determinare la funzione di ripartizione

di (X(1),Xn)), essendo X)) e X(n), rispettivamente il minimo e il massimo di
<N

16. Siano X e Y due numeri scelti a caso e indipendentemente uno dall’altro

nell’intervallo (0, 1). Determinare la funzione di densita di probabilita della v.a.
L=X[/[(X+7).

17. Siano X e Y v.a. stocasticamente indipendenti e identicamente distribuite
con funzione di densita di probabilita.

TR gy
Six) = {0 altrove

Determinare la funzione di densita di probabilita della v.a. Z — X /(X +7).

I8. Siano X e Y v.a. stocasticamente indipendenti e identicamente distribuiti
con funzione di probabilita

_J(e)™ x=01,..
Xl
Px) {0 altrove

Determinare la funzione di probabilita della v.a. Z = X + Y.

19.  Sia (X, Y) un vettore aleatorio discreto con la seguente funzione di proba-
bilita.

p(X,F}(x:y) -
H! XV n—x—y
S PP =P x=0, iy =0;,.om
0<x+y<mn
0 altrove.

Determinare la funzione di probabilita della va Z = X + V.

20. Sia (X, Y) un vettore aleatorio continuo con la seguente funzione di densi-
ta di probabilita:




Jo8  Soluziom

I I

12. F(x) = 7 hon ¢ f. dir. in quantul__limlﬁ‘(.r) & | y |
13. Fy _— FX
14. G(h + k) /G (k)
-k K
Wil
k'(1 — e #)
LK y>0
% r0) = {0 altrove
E—y/Z
y>0
17. fr(v) = { V27ny
0 altrove
e (logx)’/2
>0
8.4 =4 Vamx
0 altrove
2
>0
19. fy(y) = { m(1+y3) 7
0 altrove

o y—b _ Ld e h
zo-FYU)_FX( - )SEH)"O, Ff(y)_{l y.z}hb sea=10

y—b

Fy(V)II—Fx( )SGH{O.

a

1

3
21. Pr([XI {:7) ) Pr(lX| >0,1) ~ 0,40, Pr(—(),l <_1’.X<:%) ~ 0,47

2
—arctg x, x > 0

x> 0; Fx(x)={"’r
0 x <

2 1
* 14x2'

22. fx(x) =

2 1
Pr(X > 1) =1-Fx(1)=1-—arg | ==

23. k = 1/72

2. Pr(Y <) =Pr(VX =y) = Fx(®) y > 0
fr») =2yx(?), y>0
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Pr(- /<X »20
25. Pr(Y <y) =Pr(X?<y) =
0 y<0

Fx(vy) - Fx(-\y) y20
Pr(Y <y) =
0 y<0
Fr0) = —=fr(V5). ¥ > 0
Capitolo 3
1. P(x}y) -
n!

N me S e e e x=0,.my=0,.m

xX+yEn
0 altrove.
2. p(x,y) =
m- m; — my m — m, n
(/) r=vmireom
y X—y n—x m
y<x<m

0 altrove.

118 x% 1,38 y= Lin: Xy
3. pry)={1/36 x=1,.6; y=1,..,6; x=y,
0 altrove.

0 x < 0 oppure y < 0
1/ U<l 85y

4. a) Flz,y) = / Y b) no.
3/ x>1,0<y<loppurey>1,0<x<1

1 a»tant.

0 x<0oppurey<0
¥ 0 <y <’

X DLyl * Ly

1 21,y 1

5. a) F(x,y) = b) no.




- W - — A .

0. AF<(Operxy =y =0,x3=ym = 1.

. f(x)z{Z\/I—IZ/TT HISISI

0 altrove.
R alc=1/2;
0 x < 0 oppure y <0
xy/2 20,320, x+yp<2
1 -(2-x)° /4 2-3)"/4 0242 0<y<2, x+y>2
b ‘ —_— — ? — ? —
D=1 1-2- )4 x>2,0<y<2
(2 ~x)*/4 yZeNEx<2
1 x22,y22
9. F(x,y) = {(1 —e )1 “e ) mnh, y2h
0 altrove.
x < -1
10. a) Fx(x)sz(x)={(l : Sl ) o0 SRR BB |
x>1

b) f(x,y) = {(xy)“wﬁﬁ ~1<x<1,-1<y<1Lx#0,y #0
0 altrove

(n;x>(p2/(l _pl))y(l _PZ/(I _pl))n-x—y

P ==y eey M 7
0 altroveperx=20,1,...,n

1L pyix(Vlx) =

12. Mostrare che F(x,y) = Fi(x)(F2(y) — lim F,(y)), utilizzando ’identita

y=-00
lim F(x,y) =
P—+—00
9y? 0<y<1/2
13.4) r(3) =  3(1—-»?) 1/2<y<1I
0 altrove

2 3yp? < ;
b)fx|r(x|y)={0(x+y)/(y) ;lgn{re per0 <y < 1/2

il -
S (xly) = {2(””)/“ YTO5251-y o1/ 5pgl
altrove

Eoluzium 371

E i ——— s &
e — pess—

0 x < 0 oppure y < 0
14- — " 1 M ."[-"I”
Flx,y) l1—e™ ( (x:_”i”) x>0, y>0.
(FO)" = (F(y) = FG)" x<
ISFJ‘?nL](xJ’) { b )n (Fo) = Fa) Izi
)< 0<s<1/8
16. /z(z) = 1 j3<e L}
altrove
0<z< ]
17,
J2(z) = altrove
e—292
18. pz(z) ={ z=0,1,..
0 altrove
L n—z
19.p;(z) ={ | , |1 +P2)"(1 =p1 —p2) z=0,..,n
0 altrove
zofz_{(z+l)_ Z:_}O
2(2) 0 altrove
y (1/6)"
X1 =01“':H“"7x6 ir g 01 PR LY
3L ey Xg) = .. X! '
pX[,...Xﬁ(xl: :xﬁ) . Ll X1+ ..+x=n
0 altrove
Capitolo 4
I
4 x 76 ~15x<] 0
2 a)F(x)=j f(t)dt dove f(x) = g ltro_x_ X #
s altrove
b) E(X)=0
3 Y2
S 1
5. (1-p)/(e-p)
6. 2/3




